

鹰嘴岩随想

刘红梅

的绿色,我确信那里蓬勃生长着的,不会是庄稼或者蔬菜,而是,野草,张牙舞爪肆无忌惮往四周扩张的野草。那里,就连断壁残垣,都没有了。

赶快收回目光。视线自然下落,落在千仞崖底模型般的房屋和弯弯曲曲的路上。又一阵恍惚袭来,脚底心也有些发软。可我仍然固执地站着,临着风,看流云穿梭变换,看江水缓缓东流。这些风景,别处也能见,可如果没有悬空的石崖,没有崖上的恍惚,没有徐来的轻风,没有风中的迷蒙,纵是流动着的云或水,怎么会有流入心底的悸动和温柔?

脚下的山崖,不只是深陡险峻,还有一些神奇的传说。据说崖面上有个几尺长的脚印,是神仙留下的。我仔细到处找了找,没找到。还听说曾经有几个孩子在崖边玩耍,其中一个孩子失足摔了下去,落到一半的时候,突然一阵神奇的大风将孩子准确吹落到山腰的凹处,等到人们半夜找到他的时候,发现他昏睡在那里,毫发无损。故事说得有鼻有眼,孩子也是有名有姓,现在已长大成人,并小有成就。

如果在他处,听闻这些离奇之事,你会半信半疑。但当你来过这块长出这些故事的土壤,在这里行走过,伫立过,凝神听过风看过云,俯视过脚下千奇百幻的崖壁和万物竞秀的崖底,你就会深信不疑。

初次探望,时间很短,流程简单,心却踏实了,夙愿终了的踏实。

后来时不时也去,和家人,和朋友,三五个,或者一大群。彼时开着轿车,行驶在机耕道上,愈加困难,却愈加兴致盎然。好像越难以到达,此行就越意义非凡。每次去,都不是为游山玩水,也不是与自然相亲,就是因为想念了,去见一见。

遇见好的想恒久,遇见坏的想改变,人心总是如此。我以为,这种不定时而来来去去会成为常态。

直到某一次,我去的时候,发现我生活中的鹰嘴岩已经旧貌新颜风光无限了。

改变是从路面开始的。还没到每次由主路转入的机耕道,便发现往鹰嘴岩方向有一条宽阔的柏油路,四车道,车行路面,有种行云流水的畅然。路上车不少,来的,去的。回想以前走机耕道的时候,就如行走在自家田园里一样,安静,无人打扰。

接近鹰嘴岩的地方,一大片楼房奇迹般耸立着。心房里一下子便弥漫起陌生的迷雾,

梦一般的恍然。像是相处的亲人,在没被注意的时候去整了个容,好看了,也遥远了。

当然不能因为熟悉的人不再熟悉,便否认曾经的相识,便以路人相待;当然也不能因为爱着的地方渐变陌生,便假装未曾熟知,便漠然相向。对的方式,应该是,记住它曾经伴随自己生活里的模样,在保鲜的记忆中存放,那一分一毫的观望或触碰的痕迹,那一点一滴观望或触碰时内心的悸动。然后,满怀欣喜地去接纳它崭新的容颜。

是真的接纳,也是真的满怀欣喜。在立于正对崖嘴的山头彰显着典型现代风情二层观景小楼的楼顶,坐在藤编长椅上,仰望蓝天,肺腑清凉,寻常浊气荡然无存。平视出去,对岸整片连绵的山脉一下近了,山巅伸手可触。我就那样长久地凝视着对岸的山,假装我家那一长排土墙青瓦的房子还在,假装我只是贪玩到新来的邻居家串了个门,该归家的时候,凌空一翅便可落在在门前院坝里玩耍着的童年身影上,奔跑着,欢笑着。

楼顶的人多了起来。人多的热闹很容易冲淡沉思者无可名状的百感愁情。便觉得这只是换了地方的市井之地,说笑的人群,不认识或客气或热情的招呼,手里拎着的大袋小袋水果零食,忙着拿出来,摆放到各自配在几把圈状藤椅间的藤编桌子上。感觉到瘦弱的小桌承受不了突如其来的重压,皱眉苦脸地,有些颤抖。

适才内心的空旷一下被填满了,急需一个地方,一个可以降解人心累赘之物的地方。

起身,下楼。一条木板铺起的小路有些僵硬地往前延伸,每一弯都拐得痛苦艰难。全然不似原本那混有石子的泥巴小路,弯弯曲曲自然又随性。就像去美容店拉了面皮的脸,平整光滑,皱纹无踪,而丰富的表情也随之而逝。

踩在木板路上,犹如踩在虚空之中,心是悬吊吊的。盼着快走到前端,一脚踏在崖端的岩石上,踏踏实实站在那里,站到风停,站到雾起,站到暮色深浓,站到星月交辉。以前每次,都没有站这么久,以为它总会在那里,原模原样地等着我,任何时候来,迎接我的,都是毫发不改的模样。

原该知道,万古以来,天地时刻在变。很久,很久,不再去鹰嘴岩。鹰嘴岩逐渐模糊成一个巨型的符号,记载了一种情结的强烈,也标志着一种情结的结束。

过了些年,听闻鹰嘴岩所在的柳坪村建

了景区游客中心,看见许多发在网络的照片。

不久,又听说游客中心毗邻,建了个民宿,叫三峡院子。然后朋友圈又是铺天盖地的照片。

终于经不起诱惑,又去了。白壁青瓦的建筑,漆成深褐色门窗的方框,密集地摆着方形小条桌和圆形小座椅的餐厅,琳琅满目的货物排在货架上挂在墙上摆在门边,一片一片开阔的停车场,看上去就是游客中心的样子。与其他地方略有不同的是,还建有一个小型水上游乐场,各项设施花花绿绿的颜色,开开心心玩耍的孩子以及陪孩子的大人,繁华热闹无比。鹰嘴岩变身为深远的背景,衬托着这热闹,这繁华。

穿过宽阔的停车场,继续前行二十米,陡地往左一拐,便看到敞开着的一方覆着茅草的大门。可容一辆车前行的石板路和门外的马路无缝连接。石板路下方是密密生长着茸茸细草的草坡,中间寥寥几株果树,柔弱小草仿佛有了支撑,寻常果树似乎担着责任,兀自多了几分遒劲。

一排参差在路的上方墙基顶端的木屋俯瞰草坡,两米左右的墙基涂成炭灰色,黑黢黢地,上面做着以假乱真的栈道和带窗的小阁楼。真正的木屋犹如悬崖上的仙居,叫人相信,在这里,的确可以入住成仙。

再往前,造型各异的房屋极为随性地摆在它应该摆放的地方。最为显眼的是一条长廊,廊外木板铺就的露台默默地等待着。廊上廊外桌椅齐全,它们都是主人,庄重肃立着迎接到来的每一位宾客。任何人一进入院子,一眼就看到这条长廊,就会不自觉地顺着石板台阶一级一级走下去,经过精心打造的景观,石磨,流水,池塘,池里的水草和小鱼,也不驻足,一直走到廊前,穿过长廊,站在露台上。目光踱巡一圈,停在西南方向,鹰嘴岩,在热闹的游客中心和独具情调的民宿院落的映衬下,落寞又忧伤。

那里,被圈在尘世之外,再不能够到达。再也用不到。

只是对着鹰嘴岩,默默祈祷,红尘内外,我们各自安好。



开场白(外一首)

南木子

只需一首老曲子,就能回到那条风居住的街道,旋律在酸与甜之间循环播放窗外那场雨往事一点一滴在幽暗中光亮

风把月色吹走
两朵茉莉又把它迎了回来

这么多年,你还是未曾开口
但沉默替你说出的,天空又用雨水复述了一遍
我们困在同一个窗口
但不是共同的窗口

雨水落下来,只顾落下来
敲打着,我们各自的河

信封的背后

它们泛黄了,花信笺和你的影子
但里面的月色,音乐和雨
仍有高出玫瑰的香气
每一个字都是相聚的姿势

在东篱公园的石径上,我见过你
一回头,九分荷塘的样子
除了开花,我再没有别的愿望

那时我们十八岁,看见一颗星
世界就遍布明月
雨水,雪水落下来
血液里的青草就会舒展

信封独自活着
依靠信中的阳光,温度
二十年后,再找到打开它的钥匙
却已无法走进去



窗外

向子昊

窗外是什么呢?

窗外是黑夜。此时的黑夜中还有一城灯火,璀璨的灯光随着湿润的空气弥漫。雨还在□□□□地下个不停,“滴滴答答”,奏成一支独特的交响曲。雨滴划破空气,打在雨棚上,“嗒”的一声,便顺着雨棚的水渠滑到空中,继续向地面落去了。

远处,一大片云朵把半座大山笼罩起来了,在灯光的渲染下,这一大片白云被染成了橙黄色。此时的江水也被江面上那座横跨两岸的大桥上的五彩斑斓的灯光染得五光十色,就好像一杯清水中滴入一滴颜料,这带着橙黄色的颜料,便一下子展开来,先如细线一样向四面八方伸出它小小的触角,接着大朵大朵的染色的水波就顺着这细线一样的触角爬到它的顶端。这些颜料在水中是立体的,稍过片刻,它们便沉入水底,与这清水融为一体。

长江两岸的灯火忽然熄灭了,这灯红酒绿便沉到水底去了。现在与我默默相对的,只有这黑黢黢的大山和沉默的大桥了。现在还是初秋呢,晚上却已有了深秋的寒意,听着外面的雨声,我想:秋天来了。

窗外是什么呢?

窗外是黎明。下了一晚上的雨,天空泛起了鱼肚白。远山山巅上一块蓝色的画布上再次被涂上了橙红色,太阳马上就要出来了。我紧盯着远处那抹越来越深的橙红色。突然,一道金光跃出山头,紧接着,一轮红日喷薄而出,射出万丈光芒。冲破层层水雾的阳光变成了一道彩虹,被一滴滴水珠折射出来,显得格外美丽绚烂。日出,为自然之美记上了清丽的一笔。初秋的寒意,也终被这万丈霞光温暖。

窗外是什么呢?

是江河,远山,还有天空呢……

(作者系巫山初级中学 2021 级 5 班学生 指导教师刘兴权)



《峰峦叠嶂处》



卢先庆 / 摄



公公的“军人范儿”

向萍

空,公公总喜欢抹屋扫地,把家里打整得一尘不染,井井有条。

为此,我还闹过一次笑话。有一回,我拿杯子喝水,准备顺手倒掉杯底的一点积水,扬起杯子朝窗外一挥,“嘭”的一声巨响,杯子狠狠地撞打在窗玻璃上。我定睛一看,原来,窗玻璃压根儿都不是开起的,这纤尘不染的窗玻璃,竟差点被我当做了“空气”。不好意思的我,只好笑着解围:“不怪我,不怪我,只怪玻璃抹得太干净……”

公公的“豆腐干”被子,一直是他家床上一道特别的风景,无论是冬日厚厚的棉被,还是夏天薄薄的空调被,永远都叠得四轮四线,方方正正,这个军人习惯,一直到老,未曾改变。

公公一生对军装情有独钟,从老城搬到新城时,我们几姊妹帮公公清理衣物,只见满满一箱子的旧军装叠得整整齐齐,有的颜色晦暗掉色,有的衣领漏出了底布,还有的袖口磨光须边。但他一直舍不得丢。

“太旧了,不要了”我们几姊妹不约而同地要把这些旧军装通通清理出去。

“莫扔!”公公见状,走上前来,啥话都不准丢掉,他一件件捡起旧军装,精心地擦拭着,折叠着……瞧他认真抚摸旧军装的神情,他哪里是舍不得那一件件衣服,分明是忘不了曾经穿在身上的那份责任、那份自豪,以及那段难忘的岁月。

公公身上的“军人脾气”还不少,说一不二,干脆利落,是一个非常讲原则的人。

记得有一年临近春节,一位纳户,带着鸡鱼等土特产来拜年,公公坚决不收,纳户偷偷丢在家门口,一走了之。眼看天色已晚,公公也不晓得这位纳户的住址,加上鸡鱼属于鲜活物质,不宜搁放太久。无奈之下,公公只好把鸡和鱼提进屋,随即叫婆婆拿来小铁秤,当场秤好记下来。后头硬是按照市场价折合人民币,还给了这位纳户。

还有一次,一家企业老总,几经周则,特拜托公公的好友送来贵重物品,企图在纳税上得到特殊关照。公公丝毫没给好友的面子,拉下脸来,恶狠狠地怼到:“你想要我进鸡圈(坐牢)的话,就把东西留下……”。

多年来,作为一名税务干部,常在河边走就是不湿鞋,“吃青菜豆腐睡得着,不怕有人敲脑壳。”公公这句时常挂在嘴上的趣话,我一直记忆犹新。

诚然,公公婆婆生活极为简朴,两位老人退休工资也不低,但一直践行公公的“一汤一菜,不够抓咸菜”的“节约经”,每每看到有剩菜剩饭被倒掉,公公就会面带愠色地抱怨婆婆。公公在自我着装上忒不讲究,只求干净整洁,他的衣柜里除了军装就是税服,一件军棉袄穿得居然有补丁还不肯“下岗”,几个子女偶尔给他购买休闲装,他还非常不乐意,连说浪费。不过,公公对其他人,尤其是老家的亲戚,却显得弥足大方,哪怕自己省吃俭用,也要伸出援助之手,尽力相帮。

公公身上有着军人强烈的自律精神,因为身患矽肺,一直和病魔作斗争,走路都气喘吁吁,但他每天爬凤凰山,走走歇歇,一直坚持,哪怕下雨撑伞也不缺席。

公公 70 岁那一年,病情加重,生命垂危之际,他什么要求都没提,殷殷交代我们,死后不穿民间风俗的寿衣,一定要穿他最钟爱的军装和税服!

